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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) 

Unterrichtsversorgung in Niedersachsen 

Anfrage des Abgeordneten MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 09.02.2025  

 

1. Wie viele Lehrkräfte sind seit dem Jahr 2019 in Niedersachsen vorzeitig (Kündigung, Entlas-
sung, Frühpensionierung, Krankheit, Wechsel in andere Bundesländer) aus dem Schuldienst 
ausgeschieden (bitte nach Jahren, Schulformen und den wesentlichen Ursachen auflisten; bitte 
für den Landkreis Helmstedt gesondert auflisten)? 

2. Wie viele Rentner/Pensionäre und wie viele Quereinsteiger waren in den Jahren 2019 bis 2024 
an den Schulen in Niedersachsen tätig (bitte nach Jahren und Schulformen auflisten; bitte für 
den Landkreis Helmstedt gesondert auflisten)? 

3. Gibt es besondere Maßnahmen, um Rentner/Pensionäre sowie Quereinsteiger zu gewinnen? 
Welche Probleme sieht die Landesregierung bei der Gewinnung von Rentnern/Pensionären 
bzw. Quereinsteigern? 

4. Wie wirkt sich bei den Rentnern/Pensionären der aktive Schuldienst auf ihre Altersversorgung 
aus? Erhöhen sich ihre Ansprüche? 

5. Besteht für die Lehramtsstudiengänge in Niedersachen ein Numerus Clausus? Wenn ja, für 
welche Studiengänge? Haben die Universitäten, die Lehramtsstudiengänge anbieten, ihre Ka-
pazitäten erhöht? 

6. Wie viele Studienanfänger haben seit dem Jahr 2015 in Niedersachsen ein Lehramtsstudium 
aufgenommen (bitte nach Jahren und Schulformen auflisten)? 

7. Wie viele Personen haben in Niedersachsen seit dem Jahr 2015 das Lehramtsstudium erfolg-
reich abgeschlossen (bitte nach Jahren und Schulformen auflisten)? 

8. Wie viele Referendare sind in Niedersachsen seit dem Jahr 2015 eingestellt worden? Wie viele 
haben ihr Referendariat erfolgreich abgeschlossen? (Bitte nach Jahren und Schulformen auf-
listen.) 

9. Wie viele Referendare haben sich nach dem Referendariat um eine Stelle im niedersächsischen 
Schuldienst beworben? Wie viele sind eingestellt worden? (Bitte ab dem Jahr 2020 nach Jahren 
und Schulformen auflisten.) 

10. Wie haben sich die Schülerzahlen in Niedersachsen in dem Zeitraum 2019 bis 2024 entwickelt 
(bitte nach Jahren und Schulformen auflisten)? 

11. Wie werden sich nach Einschätzung der Landesregierung die Schülerzahlen in den kommen-
den fünf Jahren entwickeln? 

12. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse vor, inwieweit die Qualität der Schulausstattungen 
Einfluss auf die Bewerbungsaktivitäten von neuen Lehrern hat? Wenn ja, wie kann Schulträgern 
vonseiten des Landes gegebenenfalls finanziell geholfen werden, um die Qualität der Schul-
ausstattung zu verbessern? 

 

(Verteilt am      ) (Verteilt am 12.02.2025) 
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